# 数字化找货 交易更精准

## 义乌市场Chinagoods平台推新板块服务供需两端

全媒体记者 吴峰宇

义乌国际商贸城经营面积640万平方米,拥有7.5万个摊位,210万个单品,如果你每天逛8小时,每个商铺停留3分钟,走完整个国际商贸城,需要1年零5个月。在"小商品的海洋"里,如何快速找到所需产品,不仅考验采购商的体力,还有脑力和眼力。

如何解决这一问题?作为市场创新发展道路的探索者和实践者,商城集团聚焦数字化转型,打造了义乌市场官方网站Chinagoods平台,并推出了"犇犇找货"板块,致力于为采购商、供应商提供全方位贸易撮合交易服务。据统计,今年一季度,Chinagoods平台累计注册采购商超200万人、入驻商户超6万户、上线商品超500万个SKU(单品)。

### ■逛市场 观商情

# 一只垃圾袋 一天20万单

义乌市场主体搭乘"直播东风"爆款频出

□ 全媒体记者 吴峰宇 文/摄

本报讯"这款抽绳垃圾袋,在直播的加持下,成为了爆款产品,8个月热销20万单。"4月6日,义乌国际商贸城三区市场经营户郑文平与记者分享了这个好消息。

疫情常态化下,市场内不少商户纷纷转型,郑文平也加人其中。彼时,郑文平无意中发现一个新商机——抽绳垃圾袋。"经过走访调研,我们发现市面上销售的垃圾袋,大多是平口或提手,用起来比较费劲,抽绳垃圾袋使用更方便且不脏手,有成为爆款商品的潜质。"郑文平说干就干,在东阳开起了垃圾袋生产线,没想到机器成了大问题。

受疫情影响,机器拖了三四个月才到位。当年6月,郑文平工厂6条生产线正式投用。

疫情冲击之下,国际商贸城里催生了"直播+电商"的零售新业态。郑文平看准直播带货的风口,将自家工厂定位为直播供应链。因为垃圾袋品质高、包装好,市面上又缺乏类似的货源,各大社交平台的"网红主播"都愿意为其带货。

刚开始,郑文平就小试牛刀,抽绳垃圾袋在直播间试销,一天卖出3万单。随后,一天直播销量可达20万单,高峰期10分钟即可卖出5万单。这两年,凭借自己灵敏的商业嗅觉、严格的执行力,郑文平在直播带货的加持下,靠两款抽绳垃圾袋,就做出了年销2000万元的好成绩。

自从抽绳垃圾袋在各大直播间成为爆款后,就出现了大量仿制品:一模一样的包装,却牺牲商品质量,换取更低的价格,以此来抢占市场。为此,郑文平加快了产品商标的注册,先后注册了居家小镇、番红花、欧尔佳、森屿海巷等在内的十几个商标,来开拓新的产品线。

截至目前,郑文平的产品日渐丰富,包含了一次性抹布、一次性手套、一次性洗脸巾、合金筷子等多个品类,累计年销量超过1000万元。

郑文平说,国内的垃圾袋市场保守估计有200亿元,市场需求非常稳定。未来,在做好垃圾袋这个品类的基础上,将持续开发日用百货新产品,"撸起袖子加油干"。



市场商户直播卖货。(资料图)

# 通过手机端 App 或者 PC 端搜索 Chinagoods 平台,点击进入主页面,右上角有一个红色的吉祥物"犇犇",这就是义乌市场推出的"犇犇找货"板块,国内外采购商注册后,均可发布找货需求。截至目前,国内外采购商共发布找货需求3857条,日用百货、办公文教、数码家电、厨卫用品、进口商品采购需求旺盛,多集中于国际商贸城一区、四区以及五区市场。

这些找货需求,通过人工审核后,就会被精准地推送给240个相应类别的商户。随后,市场商户确认采购信息、商品数量是否满足要求,如没有问题,就可以联系发布找货信息的采购商对接洽谈。据义乌中国小商品城大数据有限公司市场推

广部经理何松林介绍,Chinagoods平台整合了义乌市场7.5万商户及服务链产业上游200万中小微企业最具竞争力的商品,"犇犇找货"板块不收取任何费用,平台专业买手为采购商找货,直到精准匹配。

"我们去过浙江、广东的很多地方找货,一直没找到满意的工厂,直到用了Chinagoods平台'犇犇找货',才促成了这次千万元货款的交易。"广东佛山照明出口事业部海外品牌总监张思远说,Chinagoods平台服务意识很强,他们抱着试一试的心态,先是联系了"犇犇找货"的工作人员,告知了所需要采购的商品清单。

随后,佛山照明在"犇犇找货"发布了找货需求,并迅速得到Chinagoods平台响应。"我们第一时间获悉需求,就立

刻联系了佛山照明,并联合国际商贸城 二区市场,带着他们走访了经营户。"何 松林说,依照佛山照明的采购需求,工作 人员以最快速度筛选出13家符合条件 的经营户。他们进行了洽谈对接,对彼此 需求、关切都有了了解,可谓是相谈甚 欢,合作自然是水到渠成。其中,达成采 购意向的就有7家商户,初步金额在 1000万元—1500万元。

据介绍,佛山照明是一家大型国企, 其出口事业部主要负责产品在国外的销售工作。因公司业务发展需求,佛山照明一直在寻找高质量的供应商,但在疫情常态化情况下遇到诸多困难。一方面是供应商品质不达标;另一方面是作为国企的佛山照明,采购货物有一套严格而复杂的流 程,很多供应商对该流程有一定的抵触情绪,这无疑加大了找货的难度。

"前后用时一周,这让我十分惊讶,只有想不到,没有买不到、办不到。"张思远对Chinagoods平台"犇犇找货"板块十分认可。他说,"义乌是小商品的集散地,面对如此海量的供应商,如何选择、比对,对我们来说真的很难。"

经过 Chinagoods 的撮合介绍,市场商户对佛山照明的信任度很高,这无疑加速了订单的落地。张思远强调,作为一家国企,他们采购、付款都有一套复杂的流程,也只有一定规模和实力的工厂才能进入该公司的供应链体系,在促成这笔交易的过程中,"犇犇找货"都发挥着重要的作用。

## 市场商户适应"新赛道"线上接单成常态

找货需求一键发布 商户快速响应对接

近两年,疫情常态化形势下,内外贸不可避免受到影响。客商进不来,商户出不去,无接触式的线上市场,成了采购商、供应商沟通洽谈的主战场。7.5万商位的经营者慢慢适应"新赛道"——由"线下"向"线上"转变。Chinagoods平台则为供需双方在生产制造、展示交易、仓储物流等环节,提供全方位的服务。

"单子虽然不大,但他们都是潜在的客户群体,等疫情过去了,说不定就会有大额订单。"说话的是义乌靖宇能源科技有限公司老板娘李卫娟。疫情期间,她坚持稳外贸基本盘,拓展线上市场,通过Chinagoods平台,不断上新产品,每天店铺的浏览量十分喜人,通过"犇犇找货"

板块询单的采购商也是越来越多,这让她对生意充满信心。

"以前我们80%是外贸。现在外商进不来、货物出不去,工厂这么多工人要养,天天急得上火。现在老客慢慢恢复走量,新拓展的国内客源也多起来,尤其是Chinagoods、直播电商的订单挺多的。"经营户盛亚芳告诉记者,"我们今年的目标就是内销份额提升至70%,打造3到5个爆款产品,重点培养一批电商客户。"

盛亚芳始终认为,只有淡季的思想, 没有淡季的市场,只要开动脑筋,就会有 订单、有客户。

和李卫娟、盛亚芳她们一样,义乌市 场不少商户也开始使用"犇犇找货"。晟 阳笔业专业生产高品质的圆珠笔、中性笔、礼品笔。通过"犇犇找货"功能,与晋江某公司建立了长期合作关系;明佳文具主营创意圆珠笔、可擦中性笔等产品,通过"犇犇找货"功能,接到一笔来自韩国采购商22万元的订单……

"我们本月启动了'415数字创富季', Chinagoods将开展'百亿订单, 花落谁家'活动。通过'犇犇找货'为经营户精准匹配价值百亿的20000个订单, 助力采购商高效找货。"义乌中国小商品城大数据有限公司相关负责人表示, 希望为采购商、经营户提供更多的撮合交易,让贸易更简单、更经济、更智慧, 推动市场的转型升级和持续繁荣。

#### 【记者手记】 对于很多义乌市场主体来说,全球

范围内新冠肺炎疫情仍在蔓延,复杂多变的国际经济环境给企业外贸进出口场来不小困难。面对复杂形势,义乌市场以新应新、以变应变,以数字化改革为契机,通过勤修内功、持续创新,推出Chinagoods"犇犇找货"板块,为供需双方在生产制造、展示交易、仓储物流等环节,提供全方位的服务。这一创新,让市场核心竞争力不断升级,提升了市场主体面对国际竞争的"底气"和抗压性,展现出一种不畏风险的韧性和充满生机的蓬勃活力。这种韧性和活力,是义乌经济持续发展的动能所在。

# "一年可省下一大笔手续费!"

# 市场经营户"尝鲜"数字人民币

◯ 全媒体记者 骆红婷

本报讯 4月6日,一位来自温州的 采购商在篁园服装市场一店面内购买休 闲套装,在商户的介绍下,现场扫码下载 了"数字人民币"App,绑定银行卡,立即 尝试用数字人民币支付了3000元的货款。商户章建云说:"以前都是使用支付 宝或微信收款,一天最多的时候可以收到 20 万元左右,提现手续费就需要 200元,使用数字人民币收款后一年可以省

下一大笔手续费。"

近日,人民银行召开数字人民币研发试点工作座谈会,会议明确浙江省6个城市,即杭州、宁波、温州、湖州、绍兴、金华纳入新一批数字人民币试点城市。

据了解,数字人民币是中国人民银行以数字形式发行的法定货币,它是具有国家信用背书的货币,与人民币现钞和硬币完全等价,具有价值特征和法偿性。数字人民币主要用于满足公众对数字形态现金的需求,助力消费

和贸易。商户开通数字人民币对公(个人)钱包收款可以实现实时到账,收款、提现均免费,交易即结算,不经过第三方平台,支付更加高效。义乌地区的用户可以前往工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮储银行、招商银行开通数字人民币"钱包",或下载"数字人民币"App,并完成注册、登录,兑换数字人民币后,就可使用。数字人民币的应用,不仅为消费者增加了一个便捷、安全的支付新渠

道,同时为销售实体店节省成本,提高 资金调度效率,助力其经营,惠民便 民,真正落实国家减费让利政策。

目前,义乌国际商贸城等专业市场的部分商户已可以使用数字人民币,后续银行还将拓展商户,进一步拓宽数字人民币使用范围,落地一系列与居民经济、生活密切相关的应用,探索具有义乌特色的多样性、标志性、普惠性、可持续性数字人民币应用氛围和应用场景。

# "商城旅游" 获评市级文明单位

□ 全媒体记者 吴峰宇

本报讯 4月7日,从商城集团了解到,商城旅游公司被义 乌市人民政府授予2021年"义乌市文明单位"荣誉称号,标志 着该公司的文明单位争创工作取得阶段性成果。

文明单位创建是群众性精神文明创建活动的重要组成部分。荣誉的背后,是商城旅游公司积极践行社会主义核心价值观,坚持物质文明和精神文明建设两手抓,扎实开展文明单位创建工作的缩影。

近年来,商城旅游公司在集团党委的带领下,围绕"聚焦乡村文明建设,实施乡村振兴战略"目标,坚持"红色引领、依绿生金"的发展理念,注重把精神文明、生态文明建设与公司经营发展相结合,以"五抓五促五好"为载体,对标文明单位创建10个测评项目,积极开展文明单位创建工作,并努力在承担社会责任方面扛旗争先。

"按照市委市政府和美乡村建设总体目标要求,我们以和美乡村共建任务为重点,与赤岸镇、大陈镇结对共建'赤岸西海'、'至美大陈竹韵九都'两条精品线,带领沿线村居共同富裕。"商城旅游公司相关负责人表示,被评为义乌市文明单位,不仅是一项殊荣,更是一种责任与鞭策,公司将继续发挥国企排头兵作用,搭好共同富裕桥梁,在履行社会责任方面贡献商城力量。

# 义乌海关查获 一批问题包装纸

日前,义乌海关对一票出口至沙特阿拉伯的货物进行查验时,查获印有"Taipei Taiwan"字样的包装纸共4320卷。"Taipei Taiwan"属于外交部明令不得使用的称谓,涉嫌损害国家主权,违反了一个中国原则。该批货物已移交至义乌市自然资源和规划局,将被依法销毁处理。

海关提醒:正确使用涉台称谓,是 我国法律法规的明确规定,也是每个 公民应尽的责任,有关生产和经营企 业要严格遵照相关法律法规,依法开 展相关经营活动。

全媒体记者 吴峰宇 摄

